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【使用说明与学法指导】

1.用时45分钟左右，C层同学要至少完成基础知识巩固和阅读提升部分；A、B层要全部完成。

2. 认真书写，独立完成，规范作答，按时上交。
【基础知识巩固落实】

1.下列词语中加点的字，读音全部正确的一组是（  ）（3分）【识记现代汉语普通话常用字的字音】
A.绥靖（suí）　 一爿（pán）   模样（mú）　 愧怍(zuò)

B.伛偻（1ǚ）　  搔痒（sāo）   咯吱（ɡā）　 惶恐(huáng)

C.鄙视（bǐ）　  时髦（máo）   蹙眉（cù）　 齑粉（qǐ）

D.窥探（kuī）　 连累（lèi）   粗糙（cāo）　褶皱(zhě)

2．下列词语中，没有错别字的一组是（      ）（3分）【识记现代汉语普通话常用字的字音】
A．谩骂　  稀薄　  电线杆　  恢心丧气
B．账单　  锦标　  长筒靴　  指手画脚

C．开消　  趿拉　  吊嗓子　  警钟长鸣 
D．垄断　  陈列　  不吱声　  再接再励
3.下列各项中，没有错别字的一组是（     ）（3分）【识记并正确书写现代常用规范汉字】
A．笔法闲熟，感情真挚。/文章如流水账，缺乏细腻的描写。/融感情于琐碎的细节中，不作直接

抒情，情却自然溢出。（摘自作文评语）

B．货款金额为叁拾肄万元，月底结算。/兹收订金伍百元，余款货到验收合格后十日内付清。（摘自单据合同）

C．我们都是虫，可我是萤火虫。/苦难是化了装的幸福。/不是忙到脚不粘地，是忙到脚没空儿粘地。（摘自教室板报）

D．一期售罄，二期将出，敬请期待。/领衔浙江，独占鳌头。/创意至上，虚位以待，欢迎报名。（摘自招牌广告）

4．选出下列词语使用全部正确的一组是 （　　）（3分）【正确使用词语(包括熟语) 】
（1）那座店房有某种        的特色，门面上没有注明任何为王室服务的标记，只有包含他自己日耳曼姓氏的“格斯拉兄弟”的招牌。

（2）这时，我就继续坐在木椅上休息，        皮革的香味。

（3）“你要做靴子吗？”他说，“我很快就可以做好；现在我的生意很        。”

A.素净　　欣赏　　清淡              B.肃静　　观赏　　平淡

C.素净　　观赏　　清淡              D.肃静　　欣赏　　平淡

5.下列各句中，加点的成语使用错误的一项是（      ）（3分）【正确使用词语(包括熟语) 】
A.我穿着那双因为急需才在一家大公司买的靴子，漫不经心地走进他的店铺。
B.楼梯口是黑洞洞的，同时透出沁人心脾的皮革气味。
C.在文化强省战略指引下，我省动漫产业迈人高速发展的新阶段，去年我省与沿海省份动漫原创

产品的产值已经等量齐观。
D. 面对光怪陆离的现代观念，他们能从现实出发，汲取西方艺术的精华，探索新的艺术语言。
6.下列各句中，加点的成语使用错误的一项是（      ）【正确使用词语(包括熟语) 】
A.上世纪30年代的经济大萧条以及人造丝的发明使人们对丝绸的需求大为减少，对南浔这样一个以丝绸业为支柱的地方来说，无疑是釜底抽薪。

B．享誉国际数学界的中国科学院院土谷超豪获得了2010年“国家最高科学技术奖”，从业务水平、科研能力、领导才干等方面来衡量，谷超豪获此殊荣都是实至名归。

C．如果没有网络作参照，没有出现数字化，作为纸质媒体的期刊编辑对快节奏的现实本可以习以为常，泰然处之。

D．一些重点中学在资源的过度倾斜下创造的某些经验只具有展示的性质而不具有普及的价值，让广大农村和落后地区的学校望眼欲穿。

7.下列语句中，没有语病的一项是（    ）（3分）（2010年北京）【辨析并修改病句】
A.记者近日发现，公园晨练的老年人中流行一种由松树精华做成的“神仙茶”，对这种带点儿树皮味的绿色茶剂赞不绝口。

B．挪威国宝级乐队“神秘园”将再度来京演出，实现了外国演出团在京演出超过7次的记录，在其演出的艺术历程中也是唯一的一次。

C．连年亏损的美国《新闻周刊》正待价而沽，境内外华人都鼓动中国人出手收购，将这份引以为豪的美国期刊经营权收入囊中。

D．报告指出，中国及印度的一些跨国公司眼下正不遗余力的开拓国际市场，新加坡、俄罗斯等则紧随其后，国际市场的竞争格局在发生变化。

8. 下列句子中，没有语病的一句是（    ）（3分）【辨析并修改病句】
A.最近两年来，蔬菜、肉类、服装、鸡蛋、食用油等农副产品普遍涨价，与之相关的消费品价格
也开始提价。
B.1989年上海率先进行了夜景照明建设，此后，城市光环境建设经历了逐步从大城市及东南沿海  

向内地推移。
C.中国铁路史上修建难度最大、历时最长、单公里造价最高的山区铁路宜万铁路已于12月22日
全线通车了。
D.据中国社科院相关部门预测，今年中国网络购物总额将达接近5000多亿元，占社会消费品零售
总额的3%。
9. 下列各句中，没有语病的一句是（     ）【辨析并修改病句】
A．与早已流行的互联网论坛和博客相比，微博以140字的限制、便捷的转发机制以及对终端设备

的简单要求降低了民众表达言论的门槛。

B．苏州河淤泥疏浚工程正式全线启动，显示了上海市政府部门彻底治理苏州河长期存在的污染问

题、打造东方“莱茵河”的决心。

C．“新生代农民工”自从被列入政府重点关注的对象之后，各级政府积极行动，将关心新生代农民工成长作为新一年度工作重点。

D．2010年的国产大片《孔子》《赵氏孤儿》等都善于从本土文化土壤中吸纳养分，呈现出本土特色鲜明、原创力充沛、文化厚度不断增加。

10. 下列各句中，没有语病的一项是（     ）【辨析并修改病句】
A．垂直搜索引擎是基于论坛、明星博客等评论社区的旨在为网民提供对于产品和品牌快速、准确的口碑查询为目的一款中文搜索引擎。

B．中国高速铁路运营里程7055公里，在建里程超过1万公里，已成为世界高铁系统技术最全、速度最高、里程最长、规模最大的国家。

C．由民盟主席蒋树声、副主席张梅颖联名提交的《关于完善收入分配机制、促进社会和谐发展的建议》获有关部门高度重视，并作出重要批示。

D．诺贝尔经济学奖得主斯蒂格利茨日前表示，在当前的国际经济形势下，各国应加强合作，共同应对危机，而“货币战”将没有真正的赢家。

11.下列词语中加点的字，读音全部正确的一组是（3分）（识记现代汉语普通话常用字的字音）
A.盎然（ànɡ）    纤绳（qiàn）      毗邻（pí）    狙击（zū）          

B.绯红（fēi）    潜藏（qián）      果脯（pǔ）    启碇（dìng）
C.奔走(bēn)      缱绻(juǎn)        殷红(yān)     佝偻(lóu)

D.攥紧(zuàn)     标识(zhì)         土坯(pī)       胚芽(pēi)

12.下列加点的字，注音全对的一项是( )。
A．草坂（bǎn ）  似(shì)乎   单于（chán）  通衢（qú）
B．汲水(jí)      暮霭（ǎi）  对峙（zhì）   瘠薄 （báo）
C. 罡风（gāng）  骸骨(hái)   干瘪 (biě)    沟壑(hè)
D．齑粉 (jī)    簇新(zú)     蹂躏(lìn)     颓垣（huán ）
13．下列词语中，没有错别字的一组是（3分）（识记并正确书写现代常用规范汉字）
A．座落　　  家具     慢不经心     万事俱备　 

B．赊帐　　  取缔　   指高气昂     纷至沓来   
C．糟蹋　    帐蓬　　 金碧辉煌     亭亭玉立   
D．歉收      订做　　 一蹋糊涂　　 自行其是   

14.下列句中加点词语正确的一项是（3分）【正确使用词语(包括熟语) 】
A．工艺品美术厅那些玲珑剔透的玉雕，真是巧夺天工。
B．只要你身临其境为我想一想，你就会同情我的处境，不会对我这样求全责备了。
C．在今天这个盛大的节日里，姑娘们披红挂绿，姹紫嫣红，有说有笑的到广场联欢。

D．他把这些年计算机发展的最新信息一览无余地告诉了我。  

15．下列各句中加点的成语，使用不恰当的一句是(    )

A．近年来，许多形形色色的人造神童方案带着盅惑人心的许诺，向着已经手足无措的家长们铺天盖地而来，产生了很坏的影响。

B．有德之人不会以权谋私，不会贪污受贿，虽然清贫点，但活得坦荡，没有东窗事发之虑，也没有半夜敲门之惊。 

C．因为学生们的写作体验还不十分丰富，老师对他们的作文就不应该反唇相讥，而应多从真情实感的正确、流畅表达等方面加以引导。

D．崔颢《黄鹤楼》诗的首句是“昔人已乘黄鹤去”，还是“昔人已乘白云去”，自唐以来，评论家莫衷一是。
16．下列语句中，加点的词语使用最恰当的一项是（3分）【正确使用词语(包括熟语) 】
(1)走近黄果树瀑布，只见一股洪流直冲而下，在日光映射下，像是悬空的彩练，珠花迸发，有如巨龙吐沫，这样激荡人心的壮美之景让人      忘返。
(2)为了研制两弹一星，老一辈科学家      研究，耗尽了毕生的精力。
(3)这台机床功效相当大，因此要安装相     的电机，以便功率      。
A. 留恋    细心   般配              B. 流连    悉心   匹配
C. 留恋    悉心   般配              D. 流连    细心   匹配
17.下列语句中，没有语病的一项是（3分）（辨析并修改病句）
A.大师的这段经历非常重要，但流传的说法不一，而所有的当事人、知情人都已去世，我们斟酌以拟采用大师儿子所讲的为准。
B.我们说话写文章，在把零散的词语串成一个个可以用来传递信息、完成交际任务的句子的时候，是需要遵循一定的语法规律的。
C.这个法律职业培训基地由省司法厅和南海大学合作建立，是全国首家有效联合政府行政职能和高效教育资源而成立的培训机构。
D.近期发热患儿增多，我院已进入门诊超负荷状态，为使就诊更有序，决定采取分时段挂号，如果由此给您带来不便，敬请谅解。

1.下列词语中加点的字，读音全部正确的一组是（   ）（5分）（识记现代汉语普通话常用字的字音）
A. 俯瞰(kàn)     伎俩(jì)        媲美(pì)      摒弃（bìn）     天真无邪(xié)

B. 攻讦(jié)     孱弱(càn)       吁请(yù)      隔阂（hé）      泾渭分明(jīnɡ)

C. 钳制(qián)    舂米(chūn)      煞车(shà)     提倡（chàng）   量入为出(liànɡ)

D. 僭称(jiàn)    盘诘(jié)       摄取(shè)     载体（zài）     佶屈聱牙(jí)

2．下列词语中，没有错别字的一组是（  ）（5分）（识记并正确书写现代常用规范汉字）
A． 赋于    溃疡       抱残守缺     有案可稽

B． 署名    针疚       慢条斯礼     食不裹腹

C． 搓手    荟萃       无上光荣     针砭时弊

D． 暴戾    陷阱       全神灌注     提纲挈领

3．下列词语中，有错别字的一组是（   ）（5分）（识记并正确书写现代常用规范汉字）
A．逞能　　无动于衷　　迫不及待     劫富济贫

B．负荷　　名列前茅　　直截了当     重震雄风
C．素装　　恭恭敬敬　　各行其是　   残羹冷炙

D．梗概　　生不逢辰　　徒劳无功　   冠冕堂皇

4.下面语段横线处应填入的词语，最恰当的一组是 （　　）（5分）【正确使用词语(包括熟语) 】

我们都知道，现在“种花”已经不能够仅凭劳动力和气候来       收益了。如果没有优良的花卉品种、先进的栽培技术、专业的规模和品牌，      有再好的气候和再廉价的劳动力，也无法带来产业的快速      ，而要获得更大的产业效益，则与科技进步、资金投入、法制保障等因素      。A．决定   即使    提升   息息相关            B．决定   虽然    提高   休戚相关

C．确定   即使    提升   休戚相关            D．确定   虽然    提高   息息相关

5.下列各句中，成语使用正确的一项是（  ）（5分）【正确使用词语(包括熟语) 】
A.手机的单款产品往往昙花一现，还没有一家长期以系列产品支撑手机品牌差异化。
B.古籍保护人才正处于青出于蓝的阶段，老一辈逐渐退离了工作岗位，而年轻一代则需要更多时间锻

炼。
C.发展低碳经济首当其冲的是要坚持节约资源、保护环境的基本国策，协调资源利用和环境保护的关

系，实现可持续发展。W高考ww.ks资源5u.co网m
D. 对外国来讲，京剧舞台上那种木头刀枪稀松一碰，口中一吆喝就打了一仗，简直不可理喻。
6.下列各句中，没有语病的一项是（   ）（5分）（2011年浙江卷）【辨析并修改病句】
A.在网络时代到来以后，争鸣性质的学术文章，更强调要得到作者本人认可的文本为学术争论的起点。

B.中国正在经历一场从“吃饱”向“吃好”、“吃健康”的转变，在这一历史进程中，能否保证公众的食品安全，取决于政府的执政水平，事关老百姓的切身利益。

C.最近，国家发改委下调了青霉素、罗红霉素等162个品种、近1300个剂型的药品，平均降幅是调整前规定价格的21%。

D.由于核废料衰变缓慢，所以一旦发生地质变动，或者因建筑、地铁建设等人为因素的影响，导致核废料泄漏事件，那么后果将不堪设想。

7．下列各句子中，没有语病一项是（   ）（5分）（10年广东卷）【辨析并修改病句】
A.以“城市，让生活更美好”为主题的上海世博会，让肤色不同、语言不同的人们在这样一个巨大的平台上共同寻找答案。

B.“低碳生活”这一理念，经过我国改革开放以来经济建设的成功和失败的实践，无可争辩地证实了这一理念的正确。

C．刘老先生热心支持家乡的教育、慈善等公益事业。他这次返乡，主动提出要与部分福利院参加高考的孤儿合影留念。

D．成千上万的亚运志愿者都在忙碌着，他们在共同努力，完成举办一次令亚洲乃至全世界都瞩目的文明亚运的理想。

8.下列句子中，没有语病的一句是（   ）（5分）（2011北京）【辨析并修改病句】
A.高速公路上交通事故的主要原因是司机违反交通规则或操作不当造成的，交通部门要加强安全宣传，提高司机的安全意识。

B.在“人类非物质文化遗产保护行动”中，中国民间文艺家协会确定将抢救民间木版年画列为民间文化遗产抢救工程之一。

C.崇安髭蟾是武夷山区特有的两栖类珍稀动物，生活在海拔一千米左右的高山溪水中，最初因五十年前在崇安发现而得名。

D.食醋富有氨基酸、钙、磷、铁和维生素B等成分，因此具有美容功效，皮肤吸收之后，可改善营养缺乏，促使皮肤美白细腻。

9. 下列各句中没有语病且句意明确的一句是（5分）（2011天津）【辨析并修改病句】
A.旺盛的国内需求正在成为跨国巨头获取暴利的重要市场，尤其是在中国的石油、铁矿石以及基础能源等方面表现得异常突出。

B.时光的流逝不能让我淡忘对故乡浓浓的思念，反之，随着年龄的增长，对故乡的思念愈发日久弥坚。

C.说起饺子，每一个中国人都不感到陌生，中国的饺子对外国人也充满了难以抗拒的诱惑。

D.因为有了幽默感，他们更善于与其他人沟通，即便表达了反对意见，别人也不会反感。

10．下列各项中，没有语病的一项是（   ）（5分）（2011湖北卷）【辨析并修改病句】
A．新世纪以来，国内出版业遭受了以互联网技术、移动技术、数字化阅读技术为代表的信息技术，呈现出复杂多变的博弈局面，传媒结构发生了微妙变化。

B．汉绣注重构图，讲究纹饰，花鸟虫鱼、龙虎凤凰、飞禽走兽，皆可绣以为纹，写实与抽象融为一体，形成了独特的风格。

C．三年来，地震灾区人民创造了抗震救灾史上的空前奇迹，奏响了惊天动地、气势磅礴的时代壮歌，铸就了自强拼搏、敢于胜利的历史丰碑。

D．信息数字化对个人生活发生了十分直接的影响，如果名字里用了一个计算机字库里没有的字，那么报名、取钱、贷款、登机……都难以办成。

答案：1.A 咯吱（ɡē）齑粉（jǐ）连累（lěi））2.B（灰心丧气  开销  再接再厉）

3.D(A项“闲熟”应为“娴熟”，“娴”与“熟”同义，是“熟练”的意思。B项“肄”应为“肆”，前者是“肄业”的“肄”，后者是“四”的大写。“订金”指预付的部分款项，有某种承诺的意思，但在法律上不具有担保合同履行的作用；“定金”指履行合同的保证金。一方当事人为保证履行合同二先行付给对方的款项，具有法律效力，对收与付的双方都形成约束。作为合同，应改为“定金”为妥。“伍百元”也应改为“伍佰元”。C项“粘地”应为“沾地”，“沾”指因接触而让别的东西附着上，“粘”指黏性物附着在别的物体上。)4.A(素净：①（颜色）淡雅，装修得很～ ②（味道）清淡  他爱吃～一点的菜)5.C （“等量齐观”等：同等；量：衡量，估量；齐：一齐，同样。指对有差别的事物同等看待。而语境中我省与沿海省份动漫原创产品的产值已经“等量了，没有量的差别了。D项“光怪陆离”的意思是“光彩奇异，色泽繁杂，形容奇形怪状，各式各样”。它没有明显褒贬色彩，用来修饰“现代观念”是可以的。）6.D（“望眼欲穿”形容盼望殷切，不合句意，改为“望尘莫及”）7.D  (A缺主语，“他们”。B“实现了纪录”搭配不当，将“实现”改为“创下”。C项表意不明，在“引以为豪”前加上“美国人”。)

8.C （A逻辑混乱，概念并列不当，“服装”不属于“农副产品”；搭配不当，“价格”与“提价”搭配不当。B成分残缺，“推移”后应加“的过程”。D逻辑混乱，“近5000多”矛盾）
9. A（3分）（B项，搭配不当，“治理……问题”；C项，语序不当，应将“自从”调至“新生代农民工”前；D项，成分残缺，“呈现”后残缺了宾语中心词。）

10. D (A项句式杂糅，”旨在…”与“以…为目的”杂糅。B项“中国高速铁路”成为“国家”，主宾搭配不当。C项“作出重要批示”的主语残缺。)  

1.D  狙击（jū）果脯（fǔ） 缱绻(quǎn)

2. 答案C
解析：A，"似乎"中的"似"应为"sì"；B，"瘠薄"中"薄"应为"bó"；D，"簇新"中的"簇"应为"cù",颓垣中的"垣"应为"yuán"
3.D（A坐落  漫不经心B赊账  趾高气扬 C帐篷）
4. A

5. C（反唇相讥指受到指责不服气，反过来讥讽对方）

6.B  留恋：不舍得离去，用于人、物、环境。（强调感情深）如：留恋故土。流连：盘桓滞留，不愿意离去。多用于游览胜地。如：流连忘返。 细心：（思考、办事）细致认真。悉心：尽心，全心。悉心照顾  细心钻研。般配：指双方条件大体相当。指人的衣着等与身份相称。匹配：结为婚姻；特指无线电元器件之间等的配合。
7. 解析：A、句式杂糅，“拟采用”和“为准”杂糅，可改为“我们斟酌以后拟采用大师儿子的说法”或者“我们斟酌以后拟采用大师儿子所讲的为准”。C、搭配不当，“基地”与“机构”不搭配。D、宾语残缺，应改为“决定采取分时段挂号的办法”。
1.D（A摒弃bìng B孱弱chán C舂米chōnɡ)

2. C（A赋予  B针灸 慢条斯理 食不果腹   D全神贯注）

3．B（重振雄风 ）  

4．答案：A【解析】第一组的区别在于：“决定”能够表示句间的因果关系，这是与语境相吻合的，而“确定”只能表示一个客观的动作行为，所以要选“决定”。第二组的区别在于，根据语意和语法可以确定，此空要与后面的“也”构成让步性假设关系的复句，所以选“即使”。第三组的区别点是词语运用的习惯搭配对象。因为前面出现的对象是“产业”，所以只能选“提升”。第四组的区别是词语（成语）意义的侧重点。息息相关侧重表示对象之间的关系多而紧密。休戚相关侧重表示对象（两者）之间好与坏、利与弊紧紧相连。根据语境应该选息息相关。

5.答案：A. 昙花昙花一现，指美好的事物出现的时间很短。青出于蓝：比喻学生超过老师或后人胜过前人。“首当其冲”当：承当，承受；冲：要冲，交通要道。比喻最先受到攻击或遭到灾难。在句中情感色彩不当。不可理喻，没法跟他讲道理。形容蛮横固执或愚蠢。这里当作了“不可理解”。）

6.B【A.成分残缺，缺介词“以”，改为“更强调要以得到作者本人认可的文本为学术争论的起点”C.成分残缺，“药品”后缺宾语“价格”；D.成分赘余，去掉“事件”】

7.答案：A（B搭配不当。“经过”为介词，带长状语，主谓变成“理念”“证实正确”自然搭配不当。删去“经过”，二“这”归一。C表意不明“部分”可为福利院，也可为孤儿。D搭配不当。“完成”与“理想”不搭配，完成任务或实现理想。）

8. B【A句式杂糅，去掉“造成的”或“主要原因”提高意识不搭配；C语序不当，把“最初”移到“因五十年前”之后；D成分残缺，“改善”缺少宾语“的状况”】

9. D【A项并列不当，“基础能源”包括石油、铁矿石改为“石油、铁矿石等基础能源”；B项语意重复，“愈发”与后面的“日久弥坚”有重复：日子长久了，感情却更加坚固了删去 C项主客颠倒，应说“外国人对中国的饺子也充满……”】

10. C【A成分残缺，“遭受”缺少宾语“的冲击”；B，结构混乱，在“写实”前加“它将”；D搭配不当，“发生”改为“产生”】





















































































